

# 今年中考试题更突出综合素质考查

本报讯(记者 张彦刚)6月21日至23日,2025年陕西省初中学业水平考试举行,91万余名考生奔赴考场,全省各考点现场秩序井然。

2025年陕西省初中学业水平考试的考试对象为符合参加初中学业水平考试条件的八年级学生和九年级学生。八年级学生考试科目为生物学和地理,共2科2卷,考试时间为6月23日下午。九年级学生考试科目为语文、数学、英语、物理、道德与法治、化学、历史,共7科7卷,考试时间为6月21日至23日。其

中,道德与法治实行开卷笔试,其他科目均为闭卷笔试。

通过连续两天在考点周边的采访,记者了解到考生感觉今年中考数学科目整体难度有所下降,但计算量有所增加。语文、英语科目增加了中华优秀传统文化内容,物理考试重点考查学生的实验能力;道德与法治综合开放性试题增多,机械记忆内容减少。各学科更加突出学生综合素质及运用所学知识解决实际问题的考查。

对于普遍关注的中考语文作

文,在八十二中考点参加考试的西北工业大学附中一名男生对记者说,今年中考作文题与2024年中考作文“亲子关系”类型相近,选题发挥空间较大,感觉作文难度与往年相当。想要拿高分,必须围绕选题干提示的关键句子启发的情境进行认真思考,通过平时对生活的观察及感受积累,用真情实感,加上优秀的行文谋篇才能写出不错的中考作文。它重点考查平时的观察、思考、生活积累,同时能用优美的语言和行文来表达,这也需要有较强的语言基本功。

两天的采访中,记者看到各考点秩序井然。在西安市第八十二中考点外,西安市公安局交警碑林大队执勤二中队副中队长杨瑞告诉记者,为维持考点周边交通秩序,交警们在开考前提前到岗到位,加强对校园周边重要路口、路段社会车辆的指挥疏导。对考点周边道路实行禁行、禁鸣、禁停等临时管控措施,合理设置护栏、警戒线等分隔人流、车流。协调社会单位,最大限度拓展路外停车资源,在考点学校周边开辟路侧临时停车位,并增设停车引导标志,加强道路两侧停放车辆清理看护,引导考生家长规范停车。

同时,铁路交警全员上岗,加强突发情况处置,确保事故快清快处,所有铁路交警多携带一个头盔,为应急送考情况做好准备。对于违法鸣笛等车辆噪声相关交通违法行为加大查处力度。对送考车辆违反尾号限行免于处罚,对持有中考准考证车辆发生的轻微交通违法,只进行警告教育,为送考车辆提供最优路径导航。在考点周边设置交警便民服务站,为考生和家长提供帮助。



带队老师向考生发放准考证,并为考生加油。 本报记者 张彦刚 摄

## 争分夺秒



2025年陕西省初中学业水平考试于6月21日正式开考。记者在位于西安市雁塔区的西安东仪中学考点看到,许多考生在家长陪

伴下提前抵达考点。不少考生利用开考前的宝贵时间,拿出复习资料进行最后的知识点梳理。

本报记者 马昭 摄



6月21日,在西安市第八中学考点,考生有序进入考场。

本报记者 代泽均 摄

# 了解平行志愿认识五大误区 科学填报高考志愿

陕西省今年高考计划6月25日公布成绩及相关批次录取分数线,随即本科提前批及本科批次将开始网上填报志愿,近日陕西省教育考试院提醒考生及家长:在志愿填报过程中,广大考生及家长应特别注意平行志愿的5大常见认知误区,科学合理填报志愿。

### 误区1

#### “平行志愿”等于“平等志愿”

有人认为“平行志愿”就是“平等志愿”,几个志愿可以随便填,只要分数高,就能被录取到分数线高的一所学校,这样的认识是完全错误的。平行志愿不是平等志愿,它遵循着“分数(位次)优先、遵循志愿”的投档原则。考生志愿各高校之间是平行的,只要分数达到所填高校的投档条件,所填高校均为该生潜在的投档高校,无论哪一志愿录取,对录取高校而言均为第一志愿。

### 误区2

#### 平行志愿可以多次投档

平行志愿是“一档一投”,而非“一档多投”。以本科批次为例,考生填报了45个院校专业组志

愿,投档时档案会被投至填报顺序排在前面且达到了投档条件的1个院校专业组,而不是投向所有达到条件的院校专业组,更不是这45个院校专业组逐个都投档。在某一批次的录取过程中,考生投档后如果因为专业志愿填报过

高或其他原因被院校退档,都不会再被投档,只能参加征集志愿或下一批次录取。

### 误区3

#### 平行志愿没有先后顺序

以本科批次为例,投档时是按

其平行志愿中45个院校专业组的先后顺序依次检索投档的。被检索的志愿中出现符合投档条件的院校专业组,即向该院校专业组投档。考生档案一旦投出,不再检索其他志愿。如某考生的投档分数符合A院校专业组投档条件,则会向A院校专业组投档,在此情况下,该生的投档分数即使符合B、C、D等院校专业组的投档条件,也不会再被检索和投档。更不会反向检索投档,如先D,再C或A。因此,填报志愿时仍然需要有顺序,应为报考设置保底院校。

### 误区4

#### “平行志愿”等于“平行录取”

有人认为“平行志愿”就是“平行录取”,只要考生分数符合所填报平行志愿4个(或6、9个)院校专业组的录取条件,就有可能被4个(或6、9个)高校同时录取。这种理解是不正确的。平行志愿并非“同时录取”,而是“依次检索、一次投档”。平行志愿的投档原则是按照考生所填志愿的顺序依次检索,被检索的志愿中出现符合投档条件的院校专业组,即向该

院校专业组投档。考生档案一旦投出,不再检索其他志愿。因此,考生不可能同时被多所高校录取。对每个考生来说,录取机会只有一次。

### 误区5

#### 平行志愿完全没有风险

平行志愿可以大大降低考生填报志愿的风险,但不可能完全消除风险。考生仍将面对两大风险。一是考生自身原因造成的落选。考生档案被投档后,如果总分相对较低,或单科分数相对较低,或所报专业已录取满额又不服从专业调剂,或身体状况不符合所报专业培养要求等,就可能被退档而造成落选。二是填报志愿过高造成的落选。如考生填报的志愿都过高,也就是说考生的分数未达到所有填报院校专业组的投档分数,考生档案不能被投出而造成落选。因此,考生填报平行志愿时,要关注单科成绩、体检标准等细节,确保自身条件符合报考要求,同时要将不同拟报院校专业组间的志愿梯度拉开,尽量选择服从调剂。

本报记者 张彦刚



6月22日,西安科技大学2025本科人才培养成果展暨校园开放日在该校雁塔校区举行。图为老师在现场耐心解答考生和家长关于高考填报志愿的相关问题。 本报记者 阮班慧 摄